武荣短波

零售额达到 72.17 亿元, 增速 14.8%, 各项

精英争霸赛在南安市体育中心落幕,南安

享健康生活"全国残疾预防日义诊宣教活

动,为群众提供义诊、残疾预防宣传、送医

送药、辅具赠送维修、政策咨询等服务,发

放残疾预防宣传资料及助残政策 100 余

份,评估假肢需求、赠送轮椅及手杖等辅具

55件,入户集中维修辅具28件。(王莹莹)

奋进新征程"为主题的2024年南安市医师

技能竞赛,来自该市29家医疗卫生机构的

赛日前闭幕,南安代表队6支参赛队伍斩获

佳绩,分别荣获2项一等奖、4项二等奖。此

前该市已在福建赛区荣获2项一等奖、9项

州市赛获奖名单公布,来自南安的创石科

创、上石智能2家企业获初创组三等奖,伊

瓦特、泉城特种装备、挑战狼等3家企业获

●近日,南安市举办以"南工比技能·

●2024全国青少年航天创新大赛总决

●日前,2024年中国创新创业大赛泉

成长组种苗奖。

(李芳毅)

队、晋江队、永春队分别获得冠、亚、季军。

●26日,2024年泉州男子青年气排球

●日前,南安开展"预防疾病致残,共

●今年上半年,南安在商业赛道增长 上表现出色,限上商业销售额363.02亿元, 增长率高达27.9%;社会消费零售总额实现 456.59亿元,稳步增长6.4%,其中限额以上

●泉州晚报

(陈庆新)

(黄丽农)

AD HIS SELLED HO HIS SELLED

数据稳居泉州前列。

64名医师参加竞赛。

二等奖、3项三等奖。

南安:治水守安澜 兴水惠民生

2018-2023年度连续六年在泉州 市水土保持目标责任考核中获评优秀等 次、移民村建设项目入选2024年度解决 大中型水库库区和移民安置区突出问题 项目、全省水利系统各类业务数字化整 体评价每月排名均居泉州市前三……

近年来,南安紧紧围绕水利改革发 展总基调,深入落实"节水优先、空间均 衡、系统治理、两手发力"的治水思路,全 力推进水利项目建设,深化落实河湖长 制度,提升水旱灾害防御能力,扎实写好 "治水安邦,兴水利民"的民生答卷。

加快项目建设

日前,笔者从南安市水利局获悉,位 于洪濑镇的晋江防洪提升工程南安段一



园的建设现场,只见机械车往来穿梭,运

送建筑材料、铺设管道,伴着施工声阵

元,总占地401亩,总建筑面积约56万平

方米,拟建设68栋标准化厂房、20栋小

微企业办公总部、6栋员工宿舍、6栋高管

公寓、1栋共享办公楼及相应的配套设施

等,致力于打造集孵化、研发、生产、办

公、展示、生活为一体的福建省标杆产业

园区。园区以半导体应用智能制造为主

泉厦空港产业园项目总投资 15亿

阵,形成一派热火朝天的景象。

期项目征地征迁工作已基本完成,同时 策划启动二期项目,项目建成后将有效 解决长期困扰当地居民的内涝问题。

晋江防洪提升工程南安段项目作为 省级重点项目,是南安加快项目建设,提 高民生福祉的缩影。今年以来,该市以水 利项目建设为主要抓手,重点推进防洪 提升、农业水利、中小流域综合治理、城 乡供水一体化、移民安置等项目,计划实 施水利项目13个,年度计划投资14.39 亿元,截至6月已完成投资8亿元,占年 度投资计划的55.63%,投资完成率在泉 州市各县市区中名列前茅。

目前,在资金保障、项目调度与管理 等全方位保障下,南安各项水利项目建 设稳步推进。其中,"十四五"福建省山美 大型灌区续建配套与现代化改造工程 (南安灌片)玉田分渠改造工程、后田沟 改造工程、康美泵站干渠改造工程等项 目已全面开工建设;中小河流项目九十 九溪柳城街道施坪段、九十九溪双溪支 流、九十九溪霞美镇段等项目已完成;全 市重点组织实施36个水土流失专项治 理项目;南安市城乡供水一体化项目已 进入全面实施阶段;完成移民项目竣工 验收19个。

客实河湖长制 守护碧水清流

"我们通过数字大屏实时监控,实地 巡查的时候采取'水陆空'立体化巡查, 并在河道健康'病历卡'记录下巡查问题 清单和对策……为各级河长和河长办实 时提供河道信息。"近日,在南安市河流 管养中心,刘主任向笔者介绍他们的巡 查管护日常。

创新建立河湖管养中心变"河长治" 为"河常治",是南安深化拓展河湖长制 工作的举措之一。除此之外,该市今年在 强化协同治理、加密水质监测、规划制定 计划、落实问题整改等方面持续发力,组 织召开全市河湖长制工作会议,推进解 决"四乱"及图斑整改、生活污水收集、畜 禽养殖污染整治、黑臭水体治理等重大 问题,针对11条主要流域制定印发2024 年度河湖长制工作计划,乡镇交界断面 水质监测由两月一测调整为每月一测, 明确重点管控河段责任,对水质明显下 降河段进行通报、约谈,科学指导污染排 查工作。

据统计,截至8月,该市各级河长巡 河 1800 余次、河道专管员巡河 4.5 万余 次,河流管养中心开展陆上巡查400余 次、无人机空中巡查90余次,及时核查 处理并按时完成整改各级发现问题。同 时,开展乡镇交接断面水质检测210余 次,断面水质总体稳定,其中8月份Ⅱ类 7个,Ⅲ类16个,Ⅲ类以上断面水质占比 达85.2%。

汛前组织9个工作组71人次深入 水利工程及项目一线检查防汛仓库、

应急设备等备汛工作;台风期间紧急 组织9个工作组超100人次排查堤 防、水闸、河道等水利设施的安全隐 患,物业化管理巡库超800次 …… 今 年以来,南安在提升灾害防御能力方 面,严格落实隐患排查与整改,筑牢

"我市中小型水库数量多,为了确保 隐患消除到位,我们采取物业化管理模 式,专业检修人员以乡镇为单位铺开,实 现全市小型水库巡查全覆盖。"南安市水 利局相关工作人员表示,该市还从防汛 项目建设,水库白蚁蚁害防治、水库安全 评价等方面出发,投入2000万元用于水 库除险加固、维修养护等建设,完成2座 病险库加固、70座小型水库白蚁防治、 30座水库安评报告编制工作,15座水库 通过专家审查并批复,15座水库安评结 论成果已上传到全国水库运行管理信息

值得一提的是,南安还通过完善水 利数字基础赋能灾害预警预测,完善智 能可靠的感知网络体系建设,汇聚221 个水雨情监测站、106路视频监控,实现 一键查阅全市142条河流信息,151座水 库工程信息,水情、雨情、视频动态 监测信息。

(林婧 陈鑫炜

黄章晟)

C 1160 (陈柏霖 摄)

本报讯 近日,笔者来到省级在建重 总投资 15 亿元 点项目——南安市石井镇泉厦空港产业

南安将打造省级标杆产业园

导产业,构建"专业材料设备、电子信息 应用、电子元件制造、终端应用"全链条 产业,并融合延伸上下游相关的智能制 造及新材料产业,形成产业集群。

据南安市重点办工作人员介绍,1一 7月,该市本级在建重点项目(含滚动) 422个,累计完成投资514.91亿元,占年 度计划的67.85%;省级在建重点项目47

个,累计完成投资154.86 亿元,占年度计划的 67.33%;泉州市级在建重 点项目111个,累计完成投 资 234.35 亿元, 占年度计 划的63.51%,分别超时序 进度9.52%、9%、5.18%。

(黄志鑫 陈楚君)

今年以来,南安 市坚持实体经济为 本、制造业当家,加 大专精特新企业扶持力 度,持续优化梯队培育, 共有107家企业认定为省级 专精特新企业,位居泉州第 二位。其中,国家级专精特新"小 巨人"企业12家,国家级重点"小 巨人"企业4家,数量位均居泉州第 一位。图为位于南安市霞美镇机械 装备基地的"省级专精特新企业" 泉州市闽达机械制造有限公司生

产车间。

泉港:绘好"水蓝图"交好"生态账"

茶余饭后,行走在坝头溪岸边上,清 风徐徐吹拂,水面碧波荡漾,岸边绿树成 荫、花草芳香,居民们闲坐凉亭中享受惬 意时光,一幅水清、岸绿、景美、人和的画 卷徐徐展开。

泉港区水系多元,涵盖28条中小河 流以及14座水库。近年来,该区以建设幸 福河湖为主线,以水环境提升、水生态修 复为导向,不断完善河长制工作体系,通 过部门联动、志愿服务、宣传引导等方 式,多措并举打好河湖治理"组合拳",守 护好一方美丽河湖。

部门联动

提升河湖治理效能

近日,家住南埔镇凤翔村的张阿姨 遇到烦心事,她家旁边的凤翔溪岸边最 近异味扑鼻,给自己和周边村民生活带 来困扰。

南埔镇纪委联合镇河长办工作人员 在开展日常走访过程中了解到这一情况 后,立即采用"知、督、促"工作法,对溪流 异味来源进行调查。

"通过走访调查,我们发现是因为溪 流旁部分人家的鸡鸭舍粪便处理不及时 导致异味,但村干部未能及时发现涉河 问题并推进整改,导致异味问题愈发严 重,引起村民争端。"据南埔镇纪委工作 人员介绍,在纪委和镇河长办共同督促 下,目前,相关村干部履职不力情况得到 处理,执法部门对部分违规搭建鸡鸭舍 予以拆除,异味来源得到消除,凤翔溪恢





复以往的清新洁净

完善河湖长制、发挥治理效能,需要 在统筹协调上下功夫。近年来,泉港区依 托河长制平台,以"河长制+"为牵引,积极 探索"河长制+纪检监察""河长制+检察 长"等机制,健全完善会商研判、资源共 享、执法联动等工作流程,按照"查、测、 溯、治"四项要求,积极开展污水违法排放 整治行动、河湖"清四乱"专项行动,通过 实地查看、拍照记录等方式,对河湖水系 沿岸垃圾、河道杂物、违建、非法排污等问 题摸底排查、建立台账,逐项清理销号。

今年以来,全区共排查整治"四乱" 问题159个,完成255个人河排口源头问 题整治,实施13个水毁修复项目,发现 并整改21个妨碍行洪问题。

志愿服务

形成联防共治格局

走到坝头溪岸边,山腰街道 的巾帼河长钟一红开启日常的 巡河之旅。她目光专注,仔细观 察着河流水质和周边环境卫生 等情况,脚下的步伐一刻不停, 并将所发现的问题一一认真记 录下来。

"自担任巾帼河长以来,我 对这条河有了很深的感情,我

希望通过自己的努力,能让坝头溪一直 清澈美丽下去。"钟一红告诉笔者,巾帼 护河队伍人员构成丰富,既有操持家务 的家庭主妇,也有镇村的工作人员。

今年以来,她已巡河24次,总距离超 过50公里。"我们时常借助重要节日的契 机,组织队员开展护河志愿活动,号召更 多人加入保护河流的行动。"

生态就是资源,生态就是生产力。近 年来,泉港区不断完善统筹协调、监督检 查、考核问责等制度体系,通过河湖长联 席会议机制、河湖长制办公室等凝聚起 各方力量,"河小青""委员河长"等志愿 服务品牌广泛吸纳社会力量,形成党政 主导、水利牵头、部门联动、社会共治的 河湖管理保护新局面。

截至目前,该区共聘任21位政协委 员担任"委员河长",以镇(街道)为单位, 负责监督和保护所在区域的河湖生态环 境,其中"岗村结对·助力乡村振兴"坝头 溪巾帼志愿服务队,已组织区级巾帼文 明岗与沿溪12个重点行政村结对。

宣传引导

凝聚河湖治理合力

日前,泉港区农水局、生态环境局、 河(库)长制办公室联合在涂岭镇泗洲水 库开展"增殖放流护生态,以渔控藻净水

质"2024年增殖放流活动。

在活动现场,镇村两级河长、"河小 青"志愿者们,有的手捧鱼苗、有的拿水 盆、有的用网兜,小心翼翼地将鱼苗放入 河中,目送小鱼游去。

"守护绿水青山、共筑生态家园是一 项任重道远的任务,需要全社会共同参 与、一起发力,希望多多开展此类活动。" "河小青"志愿者施林萍表示。

据了解,此次活动共放流13.21万尾 白鲢幼苗,以渔抑藻、以渔控藻,力求降 低泗洲水库水华风险,进一步促进水域 生态平衡。

河长制工作是一项涉及百姓切身利 益的大事,需要全社会广泛参与。为此, 该区不断推进河长制进社区、进校园、进 企业等"七进"宣传,广泛深入宣讲河长 制的重大意义、经验做法和先进事迹,同 时通过新媒体、电视等多种方式,向广大 群众宣传水法律法规知识,利用"世界水 日"等重大节日,在全区设点宣传,发放 宣传资料及纪念品,现场解答市民提出 的各类涉水问题,推动"治河治水,你我 都是责任人"成为社会各界和广大干部 群众的共识,转化为爱河护河的自觉行 动。今年以来,该区共组织各类河湖活动 120余次,发放宣传手册、宣传品1万余 份、接受群众咨询2500人次。

(陈嘉纬 刘毅韬)

"海西春雨" 奖助泉港学子



2024年泉港区"海西春雨"助学仪式 专场,与会乡贤为学生发放助学金 (洪坤泽 摄)

本报讯 又是一年开学季。近日,厦 门市泉州泉港商会2024年"海西春雨" 助学仪式在泉港区举行。来自商会的企 业家、乡贤为该区学子送上助学金,"滋 润"无数学子"成才梦"

活动现场,商会乡贤代表与受助学 生亲切座谈交流,勉励受助大学生立成 才之志,潜心求学,努力成为家乡的优秀 建设者和社会的贡献者,并向52名受助 学生分发助学金31.2万元。

秋霜轻染助学路,菊香满径映书灯。 据悉,厦门市泉州泉港商会"海西春雨"助 学活动自2008年开展以来,累计帮助困 难学子1062人次,合计捐资487.4万元。

此外,广州市泉港商会2024年"海 西春雨"助学活动也于同日举行,共为45 名受助学生发放27万元扶贫助学金。该 商会已连续资助泉港贫困学子13年,累 计帮助困难学子308人次,合计捐资超 (洪坤泽 邱丽丽) 151万元。

